



赤峰市总工会举办慰问演出。



乌兰牧骑深入包头市土默特右旗进行环卫工人慰问演出。



呼和浩特市玉泉区总工会慰问环卫工人。

## 守护城市美容师 当好职工娘家人

### ——内蒙古各级工会多维开展环卫工人集中慰问活动

金秋十月，硕果飘香。在全区上下深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神的重要时刻，自治区总工会以“城市因你而美 工会关爱随行”为主题在全区开展集中慰问，用一场覆盖广泛、情感真挚的关爱行动，向辛勤付出的“城市美容师”们致敬。

此次慰问紧扣一线环卫工人的实际需求，构建起精准化、多元化的关怀体系。全区各级工会累计筹措约940万元专项资金，将温暖精准送达约5万名一线环卫工人身边，切实把全会关于加大保障和改善民生力度的部署转化为关怀职工的具体实践，进一步铸牢中华民族共同体意识，推动“感党恩、听党话、跟党走”群众教育走深走实。

从资金筹措到落地见效，从聚焦需求到精准关怀，此次慰问凝聚起“上下联动”“服务多元”的工作合力。在清扫作业现场，工作人员送上暖心问候；在垃圾转运站，“慰问礼包”传递实在关怀；针对呼包两地40名环卫工人，安排两批专题疗休养试点活动；各盟市工会更结合实际，推出爱心义诊、免费理发、政策解读等特色活动。这份关怀既是物质上的补给，承载着党和政府与工会组织的温暖，更饱含着对环卫工人日夜坚守的认可，对“宁愿一人脏 换来万家净”奉献精神的弘扬。

这份温暖将进一步激励广大环卫工人立足本职岗位，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，在推进内蒙古环卫事业高质量发展的征程中，继续书写“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的生动答卷。



伊金霍洛旗城乡环卫中心代表环卫工人向鄂尔多斯市总工会、伊金霍洛旗总工会送上锦旗。



锡林郭勒盟正蓝旗总工会开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育主题宣讲。

市容环境卫生工作是展示城市文明的窗口。内蒙古广大环卫工作者披星戴月，风里来、雨里去，顶严寒、战酷暑，几十年如一日，始终坚守在平凡的工作岗位上，在“国家卫生城市”“全国文明城市”创建过程中当先锋、打头阵，发挥了主力军作用。

自治区总工会历来重视关爱环卫工人工作，为了扩宽覆盖面、扩大影响力，以此次集中慰问活动为契机，各级工会干部深入环卫工人作业一线，将米、面、油、保温杯等慰问物资递到环卫工人手中，伴随着“降温注意保暖”“大家辛苦了”的暖心叮嘱、《致敬全国环卫工人的慰问信》的声声宣读，让党和政府以及工会组织的关怀直抵职工心坎儿。

从北疆草原到城市街巷，各盟市工会结合实际创新慰问形式，让关怀更精准、更贴心。在呼和浩特市，自治区建筑建材交通机治工会安排两批专题疗休养试点活动，环卫工人在疗休养中领略乌梁素海的湖光胜景、体验响沙湾的沙海壮阔；在内蒙古工人包头疗养院聆听思政讲堂、享受中医理疗；在内蒙古工人疗养院体验AI手指医生检测、特色理疗，走进伊利产业基地交流，参观乌兰夫纪念馆重温红色历史，这两批专题疗休养活动不仅为环卫工人提供了宝贵的休闲时光，有效舒缓了心情，也进一步拓宽了诊疗环卫工人的视野，增长了知识。

“我干环卫工作15年了，每年环卫工人节，工会都想着我们，送来的全是在东西，心里特别暖！”鄂尔多斯市环卫工人张培英的感慨，道出了众多环卫工人的心声。今年鄂尔多斯市部分旗区除发放慰问物资外，还组织环卫工人开展疗休养、职工文体活动及文艺汇演等常态化服务。

从思想引领、法律普及到身心休养、精神滋养，层层递进地温暖着环卫工人的心，让他们的职业归属感与幸福感在日常关怀中持续升温。当从慰问礼包中读懂关怀、在多元服务中感受温度，“感党恩”便从心底的认同化作干事创业的激情，凝聚起听党话、跟党走共促环卫事业高质量发展的强大合力。

#### 精准关怀 凝心聚力跟党走

内蒙古各盟市工会紧扣“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践要求，以物资慰问、特色服务、精神激励等多元举措，为一线环卫工人送上“娘家人”的温暖，在全区营造关爱尊重环卫工人的浓厚氛围。

从边境口岸到城市中心，各盟市工会联动发力，让关怀无死角。赤峰市总工会联合红山区总工会启动2025年环卫工人集中慰问活动，为环卫工人代表发放慰问品并举办“庆百年工运 聚京环力量”文艺演出，后续12个旗县区及平煤投资公司相继开展慰问；在乌兰察布市，察右前旗总工会为450名一线环卫工人每人送上价值200元的米面油礼包，化德县总工会的慰问物资中，特别搭配特色农产品纯粮醋，既显“家乡味”又助力本地民营经济；为让关爱覆盖更多环卫工人，鄂尔多斯市总工会统筹安排专项慰问资金，各旗区总工会积极响应，形成了市、旗区和园区联动的关爱格局，覆盖全市7324名一线环卫工人，伊金霍洛旗城乡环卫中心代表环卫工人送上“工会真情沐暖意，善举点滴融春晖”锦旗致谢；阿拉善高新技术产业开发区工会为200多名环卫工人送去慰问品，还联合爱心商家穆兰牛肉面家常菜餐厅开展致敬“城市美容师”环卫工人免费吃拉面活动，阿拉善右旗则设“爱心互献专区”，让职工捐赠物资循环利用；二连浩特市总工会为坚守边境口岸的一线环卫工人送去价值4万元的慰问物品；乌海市总工会联合乌达区总工会将关怀传递给600余名劳动者。

各地工会结合实际需求，推出个性化服务，让慰问不止于物资。锡林郭勒盟正蓝旗总工会在慰问中围绕“六句话的事实和道理”及工会惠民政策同步开展专题宣讲；在巴彦淖尔市，五原县总工会除了为220名环卫工人送上节日“大礼包”，还将前期“工会爱心互献活动”收集的家电、生活用品精准对接需求，同步推出“送健康、送法律、送文艺”三大特色服务。

为了保障环卫一线职工的身心健康，10月下旬，针对呼和浩特、包头两地40名环卫工人，自治区建筑建材交通机治工会安排两批专题疗休养试点活动，环卫工人在疗休养中领略乌梁素海的湖光胜景、体验响沙湾的沙海壮阔；在内蒙古工人包头疗养院聆听思政讲堂、享受中医理疗；在内蒙古工人疗养院体验AI手指医生检测、特色理疗，走进伊利产业基地交流，参观乌兰夫纪念馆重温红色历史，这两批专题疗休养活动不仅为环卫工人提供了宝贵的休闲时光，有效舒缓了心情，也进一步拓宽了诊疗环卫工人的视野，增长了知识。

“我干环卫工作15年了，每年环卫工人节，工会都想着我们，送来的全是在东西，心里特别暖！”鄂尔多斯市环卫工人张培英的感慨，道出了众多环卫工人的心声。今年鄂尔多斯市部分旗区除发放慰问物资外，还组织环卫工人开展疗休养、职工文体活动及文艺汇演等常态化服务。

从思想引领、法律普及到身心休养、精神滋养，层层递进地温暖着环卫工人的心，让他们的职业归属感与幸福感在日常关怀中持续升温。当从慰问礼包中读懂关怀、在多元服务中感受温度，“感党恩”便从心底的认同化作干事创业的激情，凝聚起听党话、跟党走共促环卫事业高质量发展的强大合力。



乌海市总工会与海南区总工会联合为环卫工人送上慰问物资。



阿拉善孪井滩生态移民示范区工会举办环卫工人趣味运动会。



阿拉善高新技术产业开发区工会联合爱心商家开展环卫工人免费吃拉面活动。

#### 情暖一线 办好心头“微实事”

近年来，内蒙古各级工会以职工需求为导向，不断提升环卫工人生活品质。从基层创新服务到自治区层面长效保障，全方位落实关爱环卫工人举措。

“今年既有慰问又有活动，我们也在温暖有趣的氛围中度过了一个真正属于自己的节日。”阿拉善孪井滩生态移民示范区环卫工人韩文秀说。今年，阿拉善孪井滩生态移民示范区工会以环卫工人为契机，推出系列多元活动：开展全覆盖节日慰问，现场发放123份生活物资，同时深入困难环卫工人家庭中听心声、解难题、送温暖；创新组织60余名机关职工参与“岗位互换”，沉浸式体验环卫工作，以实践打破岗位认知壁垒；策划开展多项贴近环卫工作特点的竞赛项目，提振环卫工人干事热情；依托工会驿站开展“健康+权益”一站式服务，提供血糖血压检测、爱心义剪与法律咨询；举办百家宴活动，让100余名环卫工人共聚交流，感受“工会大家庭”温暖。

日前，由自治区总工会、住房和城乡建设厅推荐的案例《阿拉善高新技术产业开发区工会创意策划焕活力，环卫工人乐享多彩生活》入选2025年全国服务环卫工人可复制推广典型案例，为基层工会服务提供鲜活样本。

这是全区各级工会倾情服务一线环卫工人的生动缩影：今年，阿拉善高新技术产业开发区工会倾情服务环卫工人，围绕“强技能、悦身心、暖家庭”三大核心精准施策。技能比赛聚焦岗位需求，设置多样奖励并邀请居民、学生担任“大众评委”，将优秀选手的操作技巧制作成“岗位技能小视频”，实现“以赛促学、以赛促练”；趣味活动丰富多元，依托工会驿站，开展茶话会、插花、线上法律答题及节日关爱，为职工解压暖心；“大手牵小手”亲子活动中，通过“我是小小环卫工”体验活动、“亲子垃圾分类小课堂”，亲子才艺秀与研学营，增进环卫家庭亲情，让环卫工人在深度参与中收获职业成就感、身心愉悦感与家庭归属感。

这些看似平凡、日常的片段，共同拼贴出最生动、最温暖的民生底色。

一直以来，自治区总工会将环卫工人关爱作为重点工作，自2015年启动全区“环卫工人关爱行动”以来，先后通过免费体检、集中慰问、困难子女帮扶及健康义诊、乌兰牧骑慰问演出、专题疗休养等举措，持续营造全社会关爱环卫工人的浓厚氛围，让“娘家人”的温暖渗透到环卫工人工作与生活的方方面面，为城市高质量发展注入民生温度。

下一步，自治区总工会将深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，把学习成果转化成服务职工的实效，不断增强广大环卫工人对工会组织的归属感和信任感，为全区环境建设注入更强劲动力。